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Při výzkumu třídní a sociální struktury socialistické společnosti je oblast 
práce jedním z hlavních momentů určujících postavení jedince v třídní a so­
ciální struktuře. Rozdíly, vyplývající z různého postavení jednotlivých tříd 
a sociálních skupin, profesních skupin apod. ve společenské dělbě práce, se 
promítají v konkrétním pracovním postavení a v podmínkách práce skupiny 
i jedince.

Jedním z aktuálních problémů při zkoumání vývoje třídní a sociální struktu­
ry naší společnosti, jakož i při zkoumání změn probíhajících ve sféře práce, je 
sledování diferenciačních a sbližovacích procesů mezi oběma našimi republika­
mi. Z historického hlediska i z hlediska dalšího vývoje nabízí tato komparace 
bohatý analytický materiál. Lze předpokládat, že s globálními společenskými 
změnami souvisí 1 změny v postavení člověka v pracovním procesu i v pod­
mínkách jeho práce.

Cílem analýz diferenciačních tendencí v oblasti práce mezi ČSR a SSR je od­
halení závažných změn probíhajících v období výstavby socialistické společnosti. 
Jde o to určit, jak se v závislosti na sociálně třídní příslušností, profesionál­
ním zařazení a charakteru práce mění konkrétní podmínky práce a pokusit se 
odhalit rezidua minulého vývoje. Výsledkem by mělo být stanovení hlavních 
diferenciačních linií ve sféře práce, resp. hlavních sbližovacích momentů mezi 
pracujícími ČSR a SSR v této závažné oblasti společenského života.

V současné fázi analýzy, která je obsahem předkládaného textu, jde přede­
vším o zmapování stávajících diferencí v oblasti práce mezi identickými sku­
pinami v ČSR a SSR; snahou je připravit analytický podklad jako východisko 
dalších komparací sociálních souvislostí práce v socialistické společnosti.

Metodická východiska zkoumání pracovního postavení a podmínek práce

V konceptuálním rámci analýzy vymezujeme tři základní okruhy zkoumání. 
Jsou to: oblast sociálního a pracovního postavení a oblast podmínek práce. 
V oblasti sociálního a pracovního postavení dále rozlišujeme dvě dimenze — 
objektivní sociální souvislosti práce a pracovního postavení a konkrétní pra­
covní postavení.

Vycházíme z předpokladu, že sociálně ekonomická pozice jednotlivce je dána 
jeho sociálně třídní příslušností, vlastnickým sektorem, charakterem vykoná­
vané práce, stupněm vzdělání, odvětvovou příslušností a profesním zařazením. 
Je zřejmé, že tyto charakteristiky jsou objektivními sociálními souvislostmi 
práce a jako takové bezprostředně souvisí se zkoumáním procesů probíhají­
cích v celé sociální struktuře společnosti. Tak, jak se mění charakter práce 
a vzdělání, odvětvová a profesní struktura, tak se vlastně (v širším slova 
smyslu) proměňuje i celé pracovní postavení lidí.

Předmětem našich analýz v této stati je však konkrétní pracovní postavení 
a podmínky práce. (1) Hovoříme-li tedy o konkrétním pracovním postavení,

(1) Některé proměny objektivních sociálních souvislostí práce a pracovního posta­
vení mezi CSR a SSR byly popsány ve stati: Hudeček, J.: Postavení mladé generace 
v pracovním procesu. Impuls 1983, č. 2, s. 49—66.
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rozumíme především postavení definované funkčními souvislostmi pracovního 
místa; ukazatele, které v této oblasti analyzujeme, vypovídají o plnění funkč­
ních požadavků kladených konkrétním pracovním místem. Jsou to například 
postavení v řízení, stupeň TKK, kvalifikační požadavky, resp. požadované 
vzdělání, požadovaná odborná praxe, rozsah kompetencí, nutná pracovní ko­
operace atd.

Podmínky práce — jsou složitě strukturovaným komplexem podmínek sou­
visejících s konkrétním pracovním místem i s celkovým sociálním klimatem 
podniku. Tento komplex je dán: a) obsahem práce, b) ekonomickými pod­
mínkami práce, c) sociálně psychologickými podmínkami práce, d) souborem 
fyzikálních pracovních podmínek, e] zdravotně hygienickými podmínkami 
práce, f) technicko-organizačními podmínkami.

Uvnitř jednotlivých úrovní tohoto komplexu můžeme vydělit celou řadu díl­
čích konkrétních ukazatelů. Vzhledem k možnostem rozsahu předkládaného 
textu je zde neuvádíme; je třeba říci, že dále pracujeme vesměs se souborem 
indikátorů konkrétního pracovního postavení a podmínek práce tak, jak byly 
šetřeny v rámci rozsáhlého celostátního šetření Třídní a sociální struktura 
CSSR na přelomu sedmdesátých a osmdesátých let. Výzkum pochopitelně ne­
mohl vyčerpat všechny závažné ukazatele z oblasti práce. Ta byla v uvedeném 
šetření jednou z oblastí společenského života, které byly zahrnuty do vý­
zkumné problematiky; proto sledované charakteristiky práce jsou vzhledem 
k rozsahu použitých výzkumných instrumentů jakýmsi „výběrem“. Jejich 
předností je skutečnost, že byly získány přímo u zaměstnavatelských organi­
zací zkoumané populace.[2]

V následujícím textu analyzujeme jednotlivé charakteristiky práce (pracu­
jeme s nimi jako se závisle proměnnými) a sledujeme, jak jsou diferencová­
ny v závislosti na sociálně třídní příslušnosti, profesionálním zařazení, po­
případě charakteru práce v komparaci mezi ČSR a SSR.

Do analýz nezahrnujeme v této stati výsledky zpracované na základě složi­
tějších statistických procedur. Většinou také neuvádíme empirické údaje v je­
jich základním tvaru — v tabulkách relativních četností, neboť ty jsou k dis­
pozici v Pramenné publikaci z výzkumu TSS 1978.(3) Systematicky dále pra­
cujeme s indexem používaným pro synchronní a diachronní srovnání dvou dis­
tribucí. tzv. indexem vzdáleností či rozdílů dvou distribucí.(4)

Výsledek indexu značí počet minimálně nutných změn v jedné z distribucí, 
aby se rovnala distribuci druhé. Tedy čím nižší hodnota indexu, tím větší je 
podobnost obou distribucí, neboli struktura srovnávaných ukazatelů, a na­
opak. Pro analýzu sociálních diferencí je použití tohoto indexu velmi vhodné, 
což plně potvrzují naše dosavadní zkušenosti.

(2) Výzkum třídní a sociální struktury CSSR se uskutečnil koncem roku 1978 na 
reprezentativním souboru 20 000 jedinců ve věku od 15 do 70 let za celou CSSR. 
Realizoval jej kolektiv pracovníků Ústavu pro filozofii a sociologii ČSAV pod ve­
dením F. Charváta a A. Matějovského ve spolupráci s FSU CSSR. Byly zde použity 
dva základní instrumenty šetření: dotazník pro jednotlivce a domácnost a u osob 
ekonomicky aktivních navíc dotazník pro zaměstnavatelskou organizaci. Blíže viz: 
Metodika výzkumu třídní a sociální struktury CSSR 1978. Praha, UFS ČSAV 1979, 
díl I. a II. ”

(3) Viz Pramenná publikace z výzkumu třídní a sociální struktury československé 
společnosti, Praha, UFS ČSAV 1982, svazek 1—5.

(4) Blíže viz: Charvát, F: Sociální struktura socialistické společnosti a její vývoj 
v Československu. Praha, Academia 1980, s. 37 an.
Index je definován takto: jsou-li {«i}i", {6i}i" dvě distribuce v procentech, je indexem
vzdálenosti veličina: o({aj}i”, {6i}i”) = 100 — v min (ai, M).

í=l
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Celkové diferenciační tendence v oblasti práce mezi CSR a SSR
V období budování socialistické společnosti v ČSSR v poslednich 35 letech se 
uskutečnily hluboké přeměny v ekonomické i sociální oblasti. Vysoké tempo 
růstu materiálně technické základny i kvalitativní rozvoj výrobních sil se 
promítl i ve změnách sociálně třídní struktury obou našich republik. Vyrovna­
ly se sociálně třídní struktury CSR a SSR, profesní struktury, proměnila se 
odvětvová struktura zaměstnanosti, vyrovnaly se vzdělanostní struktury obou 
republik atd.

Vzhledem k tomu, že výchozí báze těchto přeměn byla z důvodů rozdílného 
minulého vývoje ČSR a SSR jiná, byla relativně jiná i dynamika těchto proce­
sů. Lze říci, že sociálně ekonomický rozvoj SSR měl „bouřlivější“ ráz.

Jak bylo zdůrazněno, globální společenské změny se promítají i v promě­
nách sociálně třídní struktury, ve vnitřním sbližování tříd a sociálních skupin; 
s tím souvisí i sbližování v postavení lidí v pracovním procesu a v podmín­
kách práce z hlediska vnitrotřídního a vnitroskupinového, resp. z hlediska 
identických sociálních skupin mezi ČSR a SSR.

Na druhé straně stávající rozdíly v materiálně technické základně výroby, 
v rozvoji pracovních sil, ve struktuře pracovních míst apod. mezi ČSR a SSR 
jsou zřejmě zdroji diferencí v oblasti práce mezi identickými sociálními sku­
pinami a mezi identickými profesními skupinami.

Jak jsou celkově diferencovány sledované ukazatele z oblasti práce u eko­
nomicky aktivních populací mezi ČSR a SSR, bez ohledu na další třídící 
kritéria, ukazuje tabulka 1. Na základě indexů rozdílů jsme sestavili pořadí 
jednotlivých charakteristik podle míry diferencí.

Tabulka 1. Diference ti oblasti práce mezi ČSR a SSR 
(indexy rozdílů v °'o)

Vybrané ukazatele konkrétního pracovního postavení 
a podmínek práce

v °/ v o 
(index rozdílů)

1. Rozložení pracovního volna 10.5
2. Práce v oboru vzdélání 9.8
3. —4. Typ práce ■— technizace práce (pouze u dělníku) 7.0 .
3. 4. Zařazení podle tarifně kvalifikačního katalogu ■ IKK

(pouze u dělníků) 7.0
Dojíždění do zaměstnání 6.6

6. Příjem 6.4
7 Odborná praxe 5.8
8. \ elikost pracovních kolektivu 5.0
9. Požadované vzdělání na pracovních místech 4.2

10. Organizace pracovního režimu . 3,6
11. Účast na zvyšování kvalifikace 2.9
12. Ztížené a zdraví škodlivé pod mink práce 1,6
13. Postavení v řízení 1.5

Ukazuje se, že nelze hovořit o jednoznačně homogenních podmínkách práce 
obou ekonomicky aktivních populací, i když u celé řady charakteristik jsou 
v celkovém pohledu tyto rozdíly málo významné.

Výraznější diference v oblasti práce mezi ČSR a SSR zaznamenáváme až při 
detailnějším členění ekonomicky aktivních populací podle třídně sociálního 
složení, profesní příslušnosti, popřípadě charakteru vykonávané práce; u jed­
notlivých skupin pracujících v ČSR a SSR jsme tak identifikovali celou řadu 
zajímavých odlišností. [Do analýz nezahrnujeme pro nízké získané četnosti 
zkoumaných jedinců v SSR sociální skupinu ostatních družstevních výrobců 
a profese pracovníků ve vědě a výzkumu.)
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Sociálně třídní a profesní diferenciace v oblasti práce

a) Diference v konkrétním pracovním postavení mezi pracujícími CSR a SSR 
Jak již bylo řečeno, se změnami objektivních sociálních souvislostí práce se 
mění i konkrétní pracovní postavení ekonomicky aktivní populace. Znovu se 
potvrzuje, že s proměnami odvětvové struktury Slovenska (především přemě­
na převažujícího agrárního charakteru Slovenska v průmyslový), s rychlým 
vzdělanostním růstem slovenské populace (vyrovnání vzdělanostních struktur 
mladší a střední generace pracujících mezi oběma republikami] a zvyšujícím 
se podílem duševně pracujících byly setřeny výrazné rozdíly mezi slovenskou 
a českou ekonomicky aktivní populací v jejím konkrétním pracovním posta­
vení.

V tabulce 2 zachycujeme sociálně třídní diference v oblasti práce. Ukazuje 
se, že konkrétní pracovní postavení je více diferencováno (hodnoty indexu roz­
dílů jsou vyšší než 10 °/o) mezi sociálními skupinami zaměstnanců (a to v ob­
lasti požadovaného vzdělání na pracovních místech, v délce odborné praxe na 
zastávaných pracovních místech i v podílech na práci související s oborem 
vzdělání) a rovněž mezi družstevními rolníky obou republik (zvláště v uka­
zatelích požadovaného vzdělání na pracovních místech — bližší objasnění roz­
dílů uvádíme dále). Celkově velmi malé rozdíly jsou mezi českými a slovenský­
mi dělníky a vůbec nevýznamné rozdíly identifikujeme v konkrétním pra­
covním postavení mezi slovenskou a českou inteligencí.

Tabulka 2. Sociální třídní diference c oblasti práce mezi ČSR n SSR 
(indery rozdíhi v %)

Dělníci Inteli­
gence

Zamést - 
nanci

Druž 
stevní 
rolníci

Indexy 
rozdílu 

ČSR/SSR 
celkem

Konkrétní pracovní postavení
Postavení v řízení 0.9 4,5 3.1 1.9 1,5
Požadované vzdělání 3.0 5.7 1 1.8 18,5 4,2
Odborná praxe 6,2 6.4 10,2 11.8 5,8
TKK 7,0 — — — 7.0
Práce v oboru vzdělání 10.8 3.2 11,8 8,7 9,8

Podmínky práce
Dojíždění do zaměstnání 12,9 3,2 6,0 22.8 6.6
Příjem 7,0 9,7 9.7 15,5 6,4
Pracovní režim 6.7 2,8 5,8 13.6 3,6
Pracovní volno 9,9 6,5 10,7 25,4 10.5
Pracovní kolektiv (velikost) 6.7 2,5 8,0 1 8.5 5.5
Ztížené podmínky práce 1.6 2,2 1,4 1.5 1.6
Účast na zvyšování kvalifikace 1,2 4,5 6.1 9,8 2,9
Typ práce (podle technizaee práce) 7,0 — — — 7,0

Naznačené tendence v diferenciaci konkrétního pracovního postavení jsou 
poněkud ostřejší při detailnějším třídění podle profesních skupin. Vyšší míru 
heterogenity zaznamenáváme častěji mezi profesemi spojenými převážně s ma­
nuálním charakterem práce, ze skupin spojených převážně s duševním charak­
terem práce pouze mezi profesí odborných nevýrobních pracovníků v ČSR 
a SSR (viz tabulku 3).

Ukažme si, jaká je podstata některých významnějších rozdílů v oblasti 
konkrétního pracovního postavení mezi pracujícími ČSR a SSR. V prvé řadě
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identifikujeme rozdíly související se vzděláním, a kvalifikací, resp. s oblastí 
uplatnění vzdělání a kvalifikace. Jestliže bylo řečeno, že se sblížily vzděla- 
nostní struktury ekonomicky aktivních populací ČSR a SSR, pak na druhé 
straně existují ještě rozdíly v požadavcích na pracovní sílu na konkrétních 
pracovních místech, v délce odborné praxe 1 v podílech pracujících, kteří jsou 
činní v oboru svého vzdělání.

Tak například na Slovensku pracují družstevní rolníci i zaměstnanci vý­
znamně častěji než stejné skupiny v CSR na takových pracovních místech, 
kde není požadována kvalifikace (v ČSR to je zhruba každý třetí družstevní 
rolník, v SSR každý druhý). Sociální a profesní skupiny s vyšším vzděláním 
(středním odborným a vysokoškolským) však přitom v SSR častěji vykonáva­
jí práci odpovídající jejich kvalifikaci než v ČSR.

Celkově lze shrnout, že pro profesi požadované vzdělání je u ekonomicky 
aktivních v ČSR a SSR diferencováno jednak po linii manuálních profesí 
(s nižším naplněním kvalifikovaných míst v SSR), jednak po linii duševních 
profesí, jejichž pracovníci v SSR pracují častěji než v ČSR na takových pra­
covních místech, kde je požadováno vyšší vzdělání.

Rezidua minulého vývoje Slovenska se projevují u starších skupin ekono­
micky aktivní populace (50—60 let): u některých profesí této části populace 
existuje na rozdíl od ČSR podstatně vyšší zastoupení na takových pracov­
ních místech, která nepředpisují požadavky na kvalifikovanou pracovní sílu.

Jednu ze stránek procesu sbližování v oblasti práce mezi dělníky ČSR a SSR 
lze například dokumentovat na obsazení stupňů tarifně kvalifikačního katalo­
gu (TKK) v obou republikách. Zatímco mezi dělníky střední a starší genera­
ce (35—54 let) v ČSR a SSR je diference v TKK na základě indexu rozdílů 
17%, tak mezi mladými dělníky (15—29 let) činí pouze 8%, což svědčí 
o tom, že zejména mladá pracující generace na Slovensku je nositelem pro­
cesu vyrovnávání dřívějších rozdílů v oblasti práce mezi našimi republikami. 
Přitom je zřejmé, že obě struktury dělníků (podle zařazení do tarifně kvali­
fikačního katalogu) se budou, v závislosti na tempu zavádění výsledků vědec­
kotechnického pokroku do praxe a rostoucích požadavků na kvalifikovanou 
pracovní sílu, nadále sbližovat. ■

U pracovníků s odborným vzděláním (tzn. u vyučených, u pracovníků se 
středním odborným a vysokoškolským vzděláním) je to dále práce v oboru 
vzdělání, která obě ekonomicky aktivní populace poněkud od sebe odlišuje, 
s čímž souvisí i to, že v ČSR je větší fluktuace z oboru vzdělání. Příčinou 
může být nejen nedostatek pracovních míst odpovídajících získanému vzdělání 
a kvalifikaci, ale i subjektivní preference vedoucí mimo obor původního 
vzdělání z důvodů různých sociálních výhod (např. přidělení bytu, vyšší příjmy 
apod.].

Větší fluktuační tendence z oboru vzdělání v ČSR potvrzují i podíly pracují­
cích. kteří dnes v oboru svého vzdělání již nepracují, ale ..pracovali dříve”; na­
příklad u dělníků to je v ČSR 29 %, v SSR 21 %. u zaměstnanců 26 % : 20 % 
a u družstevních rolníků dokonce 27 % : 19 %.

V generačním srovnání se diference v podílech pracujících v oboru vzdělání 
zvyšují ve prospěch SSR (v %):

ČSR SSR

35—44 let
45 —54 let
55— 60 let

64,3 73,5
56.1 67,3
59,2 72.3
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Lze říci, že diference podle „práce v oboru vzdělání“ existují mezi ČSR 
a SSR nejen po linii manuálních profesí, ale i u profesí spojených převážně 
s duševním charakterem práce. ■

b) Diference ve sféře podmínek práce
Industrializace Slovenska v období budování socialistické společnosti s sebou 
přinesla i celkové vyrovnávání podmínek práce mezi pracujícími obou re­
publik.

Přesto však řadu diferencí, zvláště u různých profesních skupin, můžeme 
ještě v této oblasti odhalit, jsou způsobeny odlišnostmi struktury průmyslové 
výroby, stávající úrovně techniky a technologie, struktury pracovních příle­
žitostí i odlišnostmi v organizaci práce v různých odvětvích a oborech.

Podle sociálně třídního hlediska jsou některé sledované ukazatele podmí­
nek práce odlišné především u družstevních rolníků; vysokou homogenitu 
těchto podmínek vykazují naproti tomu skupiny inteligence a zaměstnanců 
v obou našich republikách [viz tabulka 2). Z hlediska profesních skupin 
identifikujeme u řady ukazatelů podmínek práce hodnoty indexu rozdílů 
vyšší než 15 %, a to zejména u zemědělských dělníků a dělníků při těžbě 
(viz tabulka 3).

Větší rozdíly existují především v trvání dojížďky do zaměstnání, v oblastí 
příjmů, v organizaci pracovního režimu a pracovního volna. V podstatě žád­
né rozdíly jsme neidentifikovali, pokud jde o práci ve ztížených pracovních 
podmínkách.

Ukazuje se například, že celkově je cestě do zaměstnání věnováno více času 
na Slovensku. Platí to zejména o dělnících (dělníci při těžbě, dělníci ve zpra­
covatelských profesích ve výrobě) a družstevních rolnících. Jestliže například 
většina dělníků v ČSR dojíždí do zaměstnání v průměru 15—29 minut, pak 
stejná skupina v SSR 30—59 minut. Diference jsou způsobeny odlišnostmi v sí­
delní struktuře, v nabídce pracovních příležitostí i v širších okruzích spádo­
vých oblastí v SSR.

Jako jeden z mála ukazatelů podmínek práce, podle něhož jsou identické so­
ciální a profesní skupiny v ČSR a SSR více diferencovány, je příjem, kon­
krétně příjem z hlavního zaměstnání. Porovnání relativních poměrů pracují­
cích v jednotlivých příjmových kategoriích v ČSR a SSR ukazuje zajímavá 
zjištění: většina profesních skupin v ČSR se relativně více podílí na středních 
a vyšších příjmových kategoriích. Nejvýraznější mzdové diference identifiku­
jeme u dělníků při těžbě (index rozdílů 24,2%) a u stavebních dělníků (in­
dex rozdílů 12 %).

Jestliže doposud byla většina diferencí v oblasti práce mezi ČSR a SSR spo­
jena především s manuálními profesemi, pak příjem je diferencován i na 
úrovni duševní práce. Příčiny spočívají pravděpodobně v nižší vzdělanostní 
úrovni starších generací ekonomicky aktivních v SSR (např. ve vzdělanostní 
struktuře starších generací pracujících je v ČSR 38 % vyučených oproti 29 % 
v SSR, 10 % se středním odborným vzděláním bez maturity oproti 6 % v SSR 
apod.) i v rozdílných požadavcích na kvalifikovanou pracovní sílu.

Mezi diferencující ukazatele podmínek práce mezi ČSR a SSR patří v ne­
poslední řadě i organizace pracovní doby (pracovní režim) a s ní související 
organizace pracovního volna. Ukazuje se totiž, že zejména v průmyslových 
odvětvích na Slovensku pracovníci manuálních profesí pracují častěji než 
v ČSR ve vícesměnném provozním režimu, a to zejména pokud jde o dvou­
směnné a třísměnné provozy. Tato skutečnost současně signalizuje tendenci 
vyššího využití strojového parku a technologických zařízení v SSR. V závis-
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Tabulka 3. Profesní diference v oblasti práce mezi ČSR a S>SP 
(indexy rozdílů v %)

Konkrétní pracovní postavení Podmínky práce

Posta­
vení

Požado­
vané Odborná

Práce 
v oboru

Dojíž­
dění do Pracovní Pracovní Pracovní

Ztížené 
podmiň-

Typ 
práce

Účast na 
zvyšová­
ní kvali-

v řízení vzdělání praxe vzdělání zaměst­
nání

Příjem režim volno kolektiv ky práce (techni- 
zace)

fikace

Zemědělští dělníci 4,3 27,6 11,3 9.9 19,8 10.7 16,7 18.6 18,8 2,0 — 8.7
Dělníci při těžbě 8,0 2,1 17,3 17,1 19,2 24,2 9,1 13,0 2,8 5,7 — 7.9
Dělníci zpracovatelé 0,4 3,5 7,4 11,0 14.0 10.4 16.3 12,3 12,2 0,7 8.0 0,2
Stavební dělníci
Provozní a obsluhující

1.3 13,1 16,9 10,5 8,7 12,0 2,5 7,2 8,7 0,4 0,9

pracovníci 1,4 3,9 8,9 11.1 15,2 6,6 8.5 15,0 4,7 1,0 — 1,0
Techničtí pracovníci 
Pracovníci správy

2,8 9.7 9,5 5,9 6.9 9,6 2.9 9.7 5,8 3,0 — 3,9

a řízení
Odborní nevýrobní 

pracovníci 
(školství, kultura.

2,9 6,9 10.7 7.6 7,3 4,1 6,3 3,7 1,3 5,8

zdravotnictví) 5,3 10,7 13,1 5,1 3,2 10,9 1,9 7,5 3,2 2,8 2,0
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losti na pracovním režimu je diferencována organizace pracovního volna. 
Například podíly pracovníků s dvoudenním souvislým volnem v SSR jsou po­
dle charakteru práce zhruba o 10—12 % nižší než v ČSR. Znamená to, že bez 
souvislého dvoudenního volna je relativně více pracujících v SSR — z fyzicky 
pracujících je to každý čtvrtý [v ČSR až každý devátý pracovník), z duševně 
pracujících každý šestý (zatímco v CSR pouze každý osmnáctý pracovník). 
Je zřejmé, že naznačené tendence a rozdíly v pracovním režimu a v organi­
zaci pracovního volna se pravděpodobně odrážejí i v některých stránkách ži­
votního způsobu (např. ve sféře volného času).

U dělnických profesí ve výrobních činnostech v průmyslu jsme rovněž sledo­
vali podíly pracujících na jednotlivých stupních škály technického rozvoje 
podle typu práce. Ukazuje se, že s poněkud rychlejším tempem instalací no­
vých provozů, moderních strojů a technologie do výrobního procesu v posled­
ních letech v SSR rostly rychleji i podíly dělníků spjatých s prací na vyšších 
stupních technického- rozvoje, to znamená na pracovních místech s částečnou 
automatizací a s plnou automatizací.

Typ práce dělníků v průmyslu je diferencován mezi ČSR a SSR i v různých 
podílech mužů a žen na škále technického rozvoje. Ženy pracují převážně na 
strojích a mechanizovaných strojních zařízeních (cca 54 % žen oproti 41 % 
mužů). Na druhé straně práce na vyšších stupních škály technologického 
rozvoje (na částečně a plně automatizovaných zařízeních) je více spojena 
s mužskou prací — v ČSR na těchto zařízeních pracuje 29 % mužů a 27 % žen, 
v SSR 35 % mužů a 27 % z celkového počtu žen.

Ukazuje se rovněž, že diference v „práci na strojích“ mezi muži a ženami 
jsou nižší v ČSR (index rozdílů 3 %) než na Slovensku, kde podíl mužů na 
práci na vyšších stupních škály je výrazněji vyšší než podíl žen (index roz­
dílů je 19 %).

Současné tendence v rozvoji vědeckotechnické revoluce a s tím související 
změny v obsahu a charakteru práce vedou na jedné straně k vyšší intelektua- 
lizaci práce, zároveň se však ještě často vyskytuje práce fyzicky namáhavá, 
vykonávaná mnohdy ve ztížených pracovních podmínkách.

Podle výsledků získaných na přelomu sedmdesátých a osmdesátých let však 
pouze zhruba každý osmý pracovník v ČSR a přibližně každý devátý v SSR 
pracuje ve ztížených pracovních podmínkách. Nepříznivé vlivy takové práce 
jsou negativně pociťovány a jsou překážkou zvláště pro získávání mladých 
dělníků na tato místa; finanční atraktivnost či „zvýhodnění“ práce ve ztíže­
ných pracovních podmínkách není pro mladé dělníky dostatečně silným mo­
tivačním stimulem. Diference mezi ČSR a SSR nejsou v tomto směru vý­
znamné.

Závěry

Konkrétní pracovní postavení a podmínky práce jsou významným sekundár­
ním diferenciačním faktorem nejen různých tříd a sociálních skupin, profes­
ních skupin apod., ale i identických sociálních skupin a profesí v ČSR a SSR. 
Na základě globálních sociálně ekonomických změn v etapě budování rozvi­
nuté socialistické společnosti se odvíjejí 1 diferenciační, resp. sbližovací pro­
cesy v oblasti práce mezi českou a slovenskou ekonomicky aktivní populací.

1. Z tohoto pohledu je vnitrotřídní a vnitroskupinová diferenciace v oblas­
ti práce mezi ČSR a SSR, co do míry diferencí, nejvyšší:
a) u třídy družstevních rolníků,
b) u sociální skupiny zaměstnanců,
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c) u dělnické třídy,
d) u sociální skupiny inteligence.

2. Na stejném základě můžeme — jako východisko dalších analýz v oblasti 
práce — vytvořit typologu vybraných profesních skupin podle toho, jak jsou 
jejich charakteristiky práce v komparaci ČSR—SSR blízké nebo rozdílné. Po­
rovnáním diferenciačních tendencí u dvanácti sledovaných ukazatelů lze stano­
vit, které identické profesní skupiny se vyznačují většími čl menšími rozdíly 
v pracovní sféře (obsah identifikovaných diferencí je popsán v bodu 3 těch­
to závěrů).

Ukazatele s větší 
mírou diferenciace 
mezi ČSR a SSR

Ukazatele středně Ukazatele s nízkou Nevýznamně
diferencované mezi mírou diferenciace diferencované

ČSR a SSR mezi ČSR a SSR ukazatele mezi
ČSR a SSR

příjem požadované vzdělání typ práce postavení v řízení
na pracovním místě (na základě škály

odborná praxe technizace práce) zvyšování kvalifikace

dojíždění
do zaměstnáni

práce v oboru TKK - ztížené pracovní
vzdělání podmínky

organizace 
pracovního volna

pracovní režim

pracovní kolektiv

Konkrétní pracovní postavení a podmínky práce komparované na bázi iden­
tických profesních skupin mezi ČSR a SSR jsou globálně diferencovány spíše po 
linii manuálních profesí než po linii profesí spjatých s charakterem duševní 
práce. Rovněž diference podle sociálně třídního zařazení je spojena s charak­
terem vykonávané práce s tendencí vyšších diferencí mezi dělníky ČSR a SSR 
ve fyzické práci ve výrobě. .

3. Z hlediska jednotlivých charakteristik práce lze určit, jak se v závislosti 
na sociálně třídní a profesní příslušnosti tyto ukazatelé podílejí na diferen­
ciačních, resp. sbližovacích procesech mezi ČSR a SSR:

Profesní skupiny s častými 
diferencemi a vyššími 

hodnotami indexu rozdílu 
v oblasti práce mezi ČSR a SSF

Profesní skupiny 
s méně častými 

diferencemi a středními 
t hodnotami indexů rozdílů

Pracovní skupiny 
s malou frekvencí 

diferenci a s nízkými 
hodnotami indexu rozdílů

zemědělští dělníci dělníci zpracovatelé techničtí pracovníci

dělníci při těžbě stavební dělníci pracovníci na úseku řízení 
a správy

provozní a obsluhující odborní ne výrobní
pracovníci pracovníci

Dostáváme tedy jistou typologii sledovaných ukazatelů z oblasti práce podle 
velikosti rozdílů, jak byly identifikovány u stejných sociálních a profesních 
skupin mezi ČSR a SSR. Uvedená typologie (která má vnitrotřídní a vnitro- 
skupinový charakter) ukazuje, že poněkud více jsou diferencovány podmínky 
práce a potom konkrétní pracovní postavení.
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V dalších analýzách půjde o to odhalit cliferenciační a sbližovací procesy mezi 
různými třídami a sociálními skupinami a stanovit možné vývojové tendence 
v této závažné oblasti společenského života.

Pesióme

}l. PyaeqeK: CouuaahHO-KaaccoBan n npo<|M‘cenoHaabnaH anc|>tf)epeHnnauim b oňaacrn rpyaa 
Mewáy MCP h CCP '

AKTyaabnoii iipoňacMoii upit itayqeHiiu pasBitrnn Kaaccosoii u counaabiioii crpynrypu 
numero oňiuecrua hbjihctch upocae>KiiBaHiie na nponeccaMii anýýepeHHuauiiii n cňaitrKennn 
memay MCP ii CCP b oňaacrn rpyaa. Bamno oitpeaeaiirb, Kanu« oňpasom b aamicuMOCTH 
or coutiaabHO-KaaccoBoii npnnaaae>KHOcTH. iipoýeccHOHaabnoro pacnpeacaemui n xapaK- 
repa rpyaa mohbiotcm paňonee noaontenHe 11 KOHKpeTHbie ycaoniin rpyaa b paMKax aayx 
ncropnqecKii oraiiqtiMX no jioprnitpoBauiiK) npoueccoB pasBHTiiH. B aannoM anaanae or- 
paMcaeTCH Crpenaenne k oroňpažKenitio hmcioiuiixch pasaiiqnii b oňaacrn rpyaa Meway 
HfleHTHHHblMII rpytllia.MII paňOTHUKOB b MCP ii CCP.

B KonueiiryaabHbix paMKax auaanaa aarop paarpamiqiiBaeT ane ochobhmx oňaacrn: 
oňaacrb counaabnoro u pañolero uoauateHun n oňaacrb ycaoniiii rpyaa. B oňaacrn co- 
unaauHOro n paňoqero noawKeniin paaaHiaroTCH ana natipaiuieHim: oňbeKTiiBHbie coun- 
aabHbie cbh3ii meatay Tpyaoxi n paňoqeii cpeaoii n Konapernoe noaoníenne b upouecce rpyaa. 
HpeRMCTOM auaanaa b aaunoii crarbe nBamoTcn b nepuyio oqepeab Konnpernoe noaojKenne 
b upouecce rpyaa n ycaoinin rpyaa. B ochobhom anrop ncuoabayer mcremy noKaaareaeii. 
HcnoabaoBaBiuytocH a paMKax oñiniipnoro oóinerocyaapeTnennoro oñcacaoBannn «Co- 
HiiaabHO-KaaccoBa}i crpyKrypa MCCP b 1978 roay».

B caeayioiueM paaaeae aerop upocatoKiisaer 3a oňiunMii anijiýepeHunaabHbíMn Tenacn- 
HHBMii b oňaacrn rpyaa memay MCP n CCP. Onemiano, qro na ochobc rayňoKiix nepeMen 
b aKOHOMiiqecKoii u counaabHoii oňaacTax, no mepe pocra MaTepnaasHO-TexmiHecKOii ňaabi 
ii KanecTBeiinoro paaunTHH riponsBoaiiTeabHHX ciia coniiaabHo-Kaaceonbie cípyKTypbi MCP 
ii CCP BbipaBiinancb, KaK 11 upoijiec.cHOHaabHaH crpyKrypa, iiaMennaacb OTpacneBan crpyK- 
rypa aaiiflTocTit; BbipannHaacb 11 npoýeccHOHaabHan crpyKrypa oñenx pecuyňaiiK.

HeKOTopue oraiinim b xapaKTcpe rpyaa měnily MCP n CCP mowho iipocaeiuiTb no 
coniiaabiio-KaaccoHOMy it upoýeccnoHaabHOMy xapaKrepy. B oňaacrn Koirapernoro no- 
aorKeniiM u pañore — aro paaaiiqnH b rpeňosaminx k oňpaaonaHiiio n KHaaiiýiiKannn na 
paňoqiix Meerax, h oňaacrn cryneHeii rapnýno-KnaaiujniKauHOHiioro Karaaora n » y;t,eabHOM 
nece auu, paňoraiomiLX no cBoeii ciieuuaabHOcTii. B oňjtacrii ycaonnii rpyaa ňbian ofína- 
pymenbi neKoropbte paaanqiui b oňaacrn poxoaoB, b oprannaannn paňoqero speMenn 
ii cBoňo^Horo or paňorbi BpeMemt, orqacrn n b yfleabitOM nece rpy^Hmiixcn, cromniix na 
onpejeaeHHoii crynenn uiKaabi rexníriecKoro pasBurnn.

Abtop noaqepKiiBaer, qro Konapernoe iioao>Kenne b upouecce rpyaa n ycaoBUH rpyaa 
HBaniOTCH BaíKHHM BTopnqHMM ýaKropOM nnýijiepeHUiiauini ne roauKo Me>nay pasanqHbíMii 
cotinaabHMMii n npoýeccnonaabHMMit rpynnaMii, no n «ensay naenTnqnbíMii rpynnaMit 
b MCP n CCP. llMeiomne mccto paaanqHH BbiaBanM b iiepnyio oqepeab pasanqnHMii b crpyK- 
rype ripoMbiinaennoro npcnaBoacraa, b ypoBire rexmiKii n rexnoaonin, b crpyKrype cbo- 
ňouHhix paňoqnx mecí n neKoropuMH paaanqitHMH b opraniisaiinn rpyaa b paaaiiMiibix 
orpacanx n oňaaciH.x rpyaa.

B aaKaroqenne anrop npeaaaraer, b Kauecrue ornpaBiioro MOMenra aan aaabneiiiiinx 
anaanaoB b oňaacrn rpyaa, rnnoaornio npoýeccuoHaabiibix rpynn (b paciipeaeaennn co- 
raacno Eannoii RBaanjitKannn paňor), b aaBUciiMOcrn or roro, nacKoabKO ňanaKn nan 
paaaiiqnbt nx xapaKTepncrnKii b conocraHJiennn MCP—CCP. OňnapyjKHBaeTcn, qro aHiti- 
ýepeHunaunH b oňaacrn rpyaa Meatay oñenmn pecuyňaiiKaMii paasiiBaeroi cKopee no 
annun upo^eccnii, cBHaannbix c pyqnbíM xapaKrepom rpyaa (b ocoñennocrn Mea<ay ceabCKo- 
xoaHHCTBeHHbíMH paóoqiiMii n Mea<ay pañoqiinn b aoňbiBaioiueii irpoMMinaenHocrn). Anaanau 
TaK®e noaTBepwaaioT, qro y npocae>KiiBaeMbix noKaaareaeii b oňaacrn rpyaa aiií>4>epen- 
UiipyrorcM ycaoBtrn rpyaa n amitb hotom — Konapernoe noaomeHne b upouecce rpyaa. 
Anrop noa^epKHBaer, qro na caeayiotiieM arañe anaanaa b oňaacrn rpyaa ňyayr onpeaeaenbi 
BepOHiHbie renuenumi pasBiirnn b aroii Ba>Knoii cijiepe oňmecrBennoii ?kh3hh.
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Summary

J. Hudeček: Social-class and Professional Differentiation in the Area of Work between 
the Czech and the Slovak Socialist Republic

In the research of the development of our society's class and social structure, the 
examination of differentiation and homogenization processes between the Czech 
Socialist Republic (CSR) and the Slovak Socialist Republic (SSR) in the area of work 
represents a major problem. It involves the effort to determine the changes in the 
working position and concrete working conditions taking place within the framework 
of two historically diferently based development processes in relation to social-class 
appurtenance, professional position, as well as to the character of work. The matter 
of utmost concern in the present stage of analysis is the mapping of existing differen­
ces in the area of work between identical groups in CSR and SSR.

Within the conceptual framework of analysis, three basic areas are defined: the 
area of social and working position and that of working conditions. In the area of 
social and working position, two further dimensions are distinguished: objective 
social implications of work and of the working position and the concrete working posi­
tion. The analyses included in the present paper are primarily concerned with the 
concrete working position and working conditions. A set of indicators examined 
within the scope of the extensive national investigation “Class and Social Structure 
of the Czechoslovak Socialist Republic 1978“ is made use of.

In the following part, attention is paid to the general differentiation tendencies 
in the area of work manifesting themselves between CSR and SSR. It has become 
evident that, on the basis of profound transformations in both the economic and the 
social sphere, hand in hand with the growth of the materially technical basis and 
with the qualitative development of productive forces, the social-class structures 
in CSR and SSR as well as professional structures have grown homogenous, the 
branch structure of employment has changed, cultural structures have reached the 
same level in both republics.

However, some differences between CSR and SSR in the area of work can be 
traced according to the social-class and professional character. In the area of concrete 
working position this involves differences in the claims laid on education and quali­
fication in the respective working positions, in the occupation of the degrees of the 
rate-qualification catalogue, as well as in the proportions of people working in the 
branch of their education. In the area of working conditions, some differences have 
been identified in the sphere of income, in the organization of working hours and 
off-hours, partially also in the proportions of working people on the separate grades 
of the technical-development scale.

Stress is laid on the fact that the concrete working position and working condi­
tions are a significant secondary differentiation factor not only between various 
social and professional groups but also between identical groups in CSR and SSR. 
For the most part, the existing differences are due to differences in the structure 
of industrial production, the present level of technique and technology, the structure 
of working opportunities, as well as to some differences in the organization of work 
in various branches and fields.

In conclusion a typology of professional groups (in a rough classification according 
to the Uniform Qualification of Occupations) has been worked out as a starting point 
for further analyses. Here attention is paid to similarities or differences in the cha­
racterization of professional groups in the CSR-SSR comparison. Differences between 
the two republics in the area of work appear to develop more pronouncedly along the 
line of professions connected with the manual character of work (in particular among 
farm labourers and workers in the mining industry). Analyses also corroborate the 
fact that, from among the examined indicators in the area of work, working condi­
tions are more thoroughly differentiated than the concrete working position. It is 
pointed out that in the following stages of analyses in the area of work, probable 
developmental tendencies in this important sphere of social life will be established.
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